

新华社温州2月8日电(张和平 蓝莹)2月3日,备受全国关注的温州立人教育集团债务危机事件进入司法程序。董事长董顺生等6人因涉嫌刑事犯罪被温州市警方采取刑事强制措施。董顺生等人是如何陷入这场巨额债务危机的?

### 集资合股创办民办教育寻求富之路

浙江省泰顺县地处温岭最偏远山区,与福建北部接壤,属温州欠发达地区。1998年8月,董顺生瞅准当地教育资源匮乏之商机,联合6名股东合股60万元,租用一家陶瓷厂,首办育才高级中学,亲自担任校长。2001—2003年,又相继开办育才初中、育才小学和育才幼儿园。

2003年9月,董顺生等6人合股注册资金人民币3.2亿元,成立温州立人教育集团。

知情者称,立人集团董事局工作人员雷小草介绍,当初办育才高级中学时,第一学年招生220人。此前,泰顺县高中升学率一直不高,学校开办第一学年招生还不错。可是由于山区学生不太适应学校的封闭式管理,加上百姓对民办学校学历的怀疑,第二学年只招收了160人,学校经营出现亏空。也就是那时候,开始民间借贷。

泰顺县教育局副局长毛叶华介绍,“以前,泰顺每年中考考上温州中学者寥寥无几,近几年育才中学每年都有十多人考上温州、杭州等地的名校。”

### 民间融资开拓房产矿业填教育之亏

随着学校规模的不断扩大,到了2005年,光靠学生的学费和民间的少量借贷已经无法维持学校的正常运作。董顺生开始寻找出路,决定向外投资,填补学校亏损。在他的策下,立人集团先后开拓房地产、工程建设、煤炭等行业。集团旗下的学校、公司等企业逐步“放大”到36家,项目遍布浙江、江苏、上海、北京、湖南、湖北、河南、内蒙古、贵州等10多个省区市。

董顺生告知,起初企业确实获得了盈利,但这些盈利主要支付了学校的负债和多年来的借贷利息。

由于企业在外开拓房地产、煤炭等行业获得高效益,董顺生在当地名声日隆,成为泰顺县的明星企业家。由此,当地许多百姓都纷纷自愿、主动将钱借给立人集团。泰顺人包先生告诉记者:“立人的利息很高,一般是3—4分,

### 新华视点

最高的时候达到6分息,我与身边很多人都借钱给‘立人’。”泰顺县政府一位领导向记者透露,不少教师、机关干部、公安人员也都参与“立人”借贷,全县至少有数千人卷入借款。

泰顺县教育局副局长毛叶华称,2009年前后,立人集团放出一定的金额在立人集团旗下育才学校内部集资,一开始大家都抢着认购,有90%左右的教师卷入借贷,涉及金额大约有5亿元。这5亿元包括内部入股和借款两方面。许多教师是以“打包”、“抱团”的形式,收集亲戚、朋友的钱,以一个的名义出借,学校的一些管理层就涉及上千万元资金。

### 巨额债务难挡“楼市冬天”陷债务危机

在泰顺,向银行融资难,而向民间融资便捷,董顺生资金主要来源靠民间借贷。

经过十多年的探索和努力,立人集团的局面逐渐好转,董顺生带领董事局于2010年底确定2011年的目标:煤炭生产量达到500—600万吨,楼盘销售达50万平方米。

雷小草介绍,从2011年初起,在从紧的宏观调控政策、对楼市的“限购”、“限贷”政策背景下,立人集团许多房地产项目开始卖不动,资金无法回笼。在内蒙古鄂尔多斯等地投资的煤矿产业,也由于“节能减排”、“限产”等政策严格控制煤炭产量,无法取得预期的回报。再加上受温州金融形势偏紧,资金借贷更加困难,发生民间债权人资金挤兑等影响,2011年6、7月间,立人集团的资金几近告竭。

立人集团有关人士称,2008年金融危机时,董顺生曾萌生自杀的念头。2011年6月,他预感到集团将面临的危机,其间又数次想要自杀。

2011年10月31日,无力支撑的立人集团向社会公告,无力偿还债务。至此,立人集团宣告崩盘。

雷小草此前接受记者采访时曾透露,据集团内部统计,共负债22亿元左右,大部分为民间借款,只有极小部分的银行贷款。泰顺相关政府部门表示,目前该案所涉民间借贷数额正在详细统计之中,涉及人数尚未明确。该县有关领导称,债务涉及人员至少达五六千人,政府已介入立人债务危机事件全面监管、处置。

## 董顺生的危机路

### 坐上“大鼻子”迎接新学期



2月8日,安徽淮北市濉溪县百善中心校的学生们排队登上新校车。

开学第一天,地处偏远农村的安徽淮北市濉溪县百善中心校和淮北烈山区中心校各获赠一辆“大鼻子”新校车,为学生们上下学“保驾护航”。(新华社发/孟德强 摄)

### 借款炒房欠120万债务和16万元利息铤而走险重庆一男子绑架人质被刑拘

据新华社重庆2月8日电(记者王晓磊)8日3时许,经过9小时连续作战,重庆警方在璧山县破获一起持刀绑架人质案,人质成功获救。因炒房失败欠下巨额债务而实施绑架的犯罪嫌疑人王某被刑拘。

记者从重庆市璧山县公安局获悉,7日14时20分许,经营钢琴生意的璧山市民龙千春在璧城街道天瑞琴行被一陌生黑衣男子带走,对方称是洽谈钢琴购置业务。两人来到璧山城北一个预制板厂二楼一件空置的办公室内,该男子从后面用口袋套住龙千春头部,用刀架在其颈部上一辆轿车带走。该男子向其父亲龙凤来索要50万元赎金。

犯罪嫌疑人王某交代,他因借款炒房欠下120万巨额债务和16万元利息。由于今年房地产市场不景气,他无力归还款,便铤而走险。

### 广西高速路车祸死4人伤数十人

2月8日,广西南高速南宁与桂林方向G72线1236公里处,一满载乘客的大客车与停在路边维修的大货车追尾,导致4人死亡,数十人受伤。(新华社发)

2月8日,广西南高速南宁与桂林方向G72线1236公里处,一满载乘客的大客车与停在路边维修的大货车追尾,导致4人死亡,数十人受伤。(新华社发)